附件
省科技厅关于科研失信行为调查处理的工作规程

为贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅以及省委办公厅、省政府办公厅关于进一步加强科研诚信建设的相关文件精神，落实科技部等二十二部门《科研失信行为调查处理规则》，加强科研失信行为调查处理工作，营造诚实守信的科研氛围，制定本工作规程。

1、 切实加强科研失信行为线索收集
（一）重点查处的科研失信行为。
1.抄袭剽窃、侵占他人研究成果或项目申请书；
2.编造研究过程、伪造研究成果，买卖实验研究数据，伪造、篡改实验研究数据、图表、结论、检测报告或用户使用报告等；
3.买卖、代写、代投论文或项目申报、验收材料等，虚构同行评议专家及评议意见；
4.以故意提供虚假信息等弄虚作假的方式或采取请托、贿赂、利益交换等不正当手段获得科研活动审批，获取各类科技计划项目及经费、科技奖励等；
5.以弄虚作假方式获得科技伦理审查批准，或伪造、篡改科技伦理审查批准文件等；
6.无实质学术贡献署名等违反论文、奖励、专利等署名规范的行为；
7.重复发表、引用与论文内容无关的文献，要求作者非必要地引用特定文献等违反学术出版规范的行为；
8.其他科研失信行为。

（二）加强科技管理过程中线索的收集工作。

    一是对在科技计划项目日常管理工作中和科技奖励管理工作中发现的科研失信行为线索，进行认真研判、确认、汇总。二是在“双随机、一公开”检查工作过程中，检查组要秉持客观公正的工作态度，对发现的问题进行认真研判，对确认的科研失信行为线索及时上报。要把省科技厅各类计划项目的无故逾期项目作为重点监督目标。

    （三）加强举报线索和媒体披露线索的核实工作。

对举报科研失信行为的信函和媒体、期刊或出版单位等披露的线索，各责任单位要加强与相关单位、人员的沟通联系，进行核实确认。

    （四）密切关注科技部网站发布的科研失信行为信息。

    对科技部网站发布的涉及我省高校、科研院所、企业相关人员的科研失信行为清单，要进行认真核实确认，相关责任单位要及时向省科技厅提供失信人基本信息、处理决定及生效日期等。

 二、依法依规开展科研失信行为调查

省科技厅统筹自然科学领域的科研失信行为调查处理工作。有关科研失信行为引起社会普遍关注或涉及多个部门（单位）的，可组织开展联合调查处理或协调相关部门（单位）分别开展调查处理。
（一）加强科技部移交线索的调查工作。

科技部移交的科研失信行为线索，一般由省科技厅交被调查人所在单位负责调查处理；没有单位的，由被调查人所在地的科技行政部门负责组织开展调查处理。涉及省科技厅各类计划项目或省科技奖励的线索，由省科技厅组织调查处理。

（2） 加强科技管理过程中发现线索的调查工作。

在科技日常管理过程中和“双随机、一公开”检查过程中发现的科研失信行为线索，由省科技厅组织专家进行调查。项目申报推荐单位、项目承担单位、项目参与单位等应按照省科技厅的要求，主动开展并积极配合调查。

（3） 加强审计线索、举报线索以及其他来源线索的调查工作。

对审计反馈的线索、举报科研失信行为的信函以及媒体、期刊或出版单位等披露的线索，由各责任单位组织专家进行调查。科研失信行为线索涉及的相关单位及个人应积极配合调查。
调查处理举报线索时，各责任单位应保护举报人、被举报人、证人等的合法权益，不得泄露相关信息，不得将举报材料转给被举报人或被举报单位等利益相关方。

    三、公平公正处理科研失信行为
（一）处理科研失信行为的主要措施包括：

1.科研诚信诫勉谈话；
2.一定范围内公开通报；
3.暂停执行省科技厅各类计划项目，限期整改；
4.终止或撤销利用科研失信行为获得的省科技厅各类计划项目，收回财政资金，具体办理按照《吉林省科技创新专项资金管理办法》（吉财教〔2021〕1052号）中关于项目终止、撤销资金管理有关规定执行；

5.一定期限禁止承担或参与省科技厅各类计划项目；
6.撤销利用科研失信行为获得的省级科技奖励并收回奖金；
7.一定期限取消申报省级科技奖励资格；
8.一定期限取消作为省科技厅各类评审专家等资格；
9.记入科研诚信失信行为数据库；
10.其他处理。
    （二）对于科技部移交经调查后确认有科研失信行为的人员和科技部网站发布有科研失信行为的人员的处理。

参照失信人员所在单位的处理意见，一定期限内禁止其承担或参与省科技厅各类计划项目和禁止作为省科技厅各类计划项目评审专家；一定期限内禁止其申报或参与申报省级科技奖。科研失信行为直接涉及省科技厅各类计划项目或省级科技奖励的，终止或撤销利用科研失信行为获得的省科技厅各类计划项目，收回财政资金；撤销利用科研失信行为获得的省级科技奖励并收回奖金。
（三）对于“双随机、一公开”检查中、科技管理过程中以及按审计反馈、举报和媒体披露的线索调查确认有失信行为的人员的处理。

    一定期限内禁止其承担或参与省科技厅各类计划项目、一定期限内禁止作为省科技厅各类计划项目评审专家和一定期限内禁止其申报或参与申报省级科技奖；终止或撤销利用科研失信行为获得的省科技厅各类计划项目，收回财政资金；撤销利用科研失信行为获得的省级科技奖励并收回奖金。

    各相关责任单位对科研失信行为的处理要遵照科技部等二十二部门《科研失信行为调查处理规则》等相关规定执行。
四、进一步推进科研诚信制度化建设

    进一步加强科研诚信管理，建立健全以诚信为基础的科技计划监管机制，将科研诚信要求融入科技计划管理全过程，科研失信行为记入科研诚信档案。全省从事科研活动的高校、科研院所、医疗卫生机构、企业等单位是科研诚信建设第一责任主体，要对加强科研诚信建设作出具体安排，建立健全本单位教育预防、科研活动记录、科研档案保存等各项制度，制定本单位的科研诚信案件调查处理办法，明确调查程序、处理规则、处理措施等具体要求。

五、加强科研诚信宣传教育，营造风清气正的科研氛围

    全方位加强科研诚信教育宣传。要利用各类媒体、微信、专题培训、教学等平台，加强科学家精神、科研诚信宣传教育，大力宣传坐得住冷板凳、守得住科研初心、德学双馨的专家学者，广泛开展以科学精神、科学道德、科研伦理、学术规范为内容的宣讲教育，在全社会培育和弘扬诚信学术风气。


